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Abstract. Worldwide, the difficulties of corporate governance have become a major topic of 

interest to academic community and practitioners alike.  This is a result of various scandals at 

board and senior management levels. The emergence of corporate governance is linked to the 

multitude of scandals persistent in all periods, but appeared laws were designed to resolve these 

scandals. The internal control system is related to corporate governance, which in turn is a function 

of the economic development of a country. 
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Introducere 

Este dificil să vorbeşti despre apariţia guvernanţei corporative, fără a reaminti evenimentele 

care au marcat premisele apariţiei acesteia. La nivel mondial, dificultăţile guvernanţei corporative a 

devenit un important subiect de interes pentru mediul academic şi practicieni deopotrivă, ca rezultat 

al diverselor scandaluri la nivelul consiliului de administraţie şi al managementului de top. 

Scandalurile financiare internaţionale (Enron, WorldCom; Ahold, Parmalat…) de la începutul 

secolului nostru au scos în evidenţă problemele organizării mediului economic de afaceri. 

Scopul acestui articol constă în investigarea evenimentelor care au marcat apariţia şi evoluţia 

guvernanţei corporative la nivel internaţional şi  posibilităţile de implementare la nivel naţional. 

Întrebarea principală de cercetare rezultă din scop şi problematică: Care sunt circumstanţele care 

determină intensificarea controlului intern şi legătura cu guvernanţa corporativă? Demersul de 

cercetare nu se consideră finalizat decât după o evaluare pertinentă a rezultatelor obţinute.  

Ipotezele de cercetare sunt următoarele: 

 H1. Intensificarea proceselor de control intern  reprezintă una din măsurile impuse de

legislaţie
cu rolul de a asigura succesul pe termen lung al unei entităţi ;

 H2. Sistemul de control intern constituie un ansamblu de procese impuse prin lege.

Procesele de control intern prost concepute sau care se aplică în mod formal pot genera mai mult

rău decât bine.

Testarea primei ipoteze impune utilizarea metodei istorice, în timp ce pentru testarea ipotezei 

a doua se recomandă paradigma pozitivistă şi în special cea normativă, cu referire la Legea 

Contabilităţii şi Codul de Guvernare Corporativă din Republica Moldova. 

Delimitarea originii şi a evenimentelor care au marcat evoluţia guvernanţei corporative   

vizavi  de controlul intern 

Dimensiunile istorice ale guvernanţei corporative au demonstrat semnificaţia în momentul 

când proprietarii acţiunilor au suferit importante pierderi. Rezultatele unei guvernanţe se 

repercutează direct asupra performanţelor entităţii prin eficienţa utilizării resurselor. O guvernanţă 

corporativă bună (Foreman-Peck &Hannah, 2013) trebuie să protejeze interesele acţionarilor şi să 

clarifice neînţelegerile legate de delegare în cadrul firmei şi cele care nu au fost anticipate în actul 

de constituire şi statutul companiei. Separarea proprietarilor de activitatea curentă a companiei 

implică delegarea responsabilităţilor şi a controlului între consiliul de administraţie şi 

managementul de top.  

Este dificil să vorbeşti despre apariţia guvernanţei corporative, fără a reaminti evenimentele 

care au marcat premisele apariţiei acestora. Unul din acestea se referă la eşecul organizaţiei 

corporative: falimentul Medici Bank din Florenţa  în 1494, generat de cheltuielile nejustificate ale 

managerilor şi lipsa mecanismelor de control.  
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Istoria guvernanţei corporative pe la mijlocul secolului al XIX-lea  se orientează spre 

industria căilor ferate. La început, a înregistrat o dezvoltare intensă în Marea Britanie între anii  

1820 – 1830, remarcându-se, prin investiţii masive în utilaje de fabricare a echipamentelor, în 

achiziţii de terenuri şi în forţă de muncă specializată. Ulterior, corporaţiile de căi ferate au 

proliferat în SUA până  la izbucnirea Războiului Civil American din 1860. În timp ce societăţile 

anterioare, cum ar fi British East India Company, erau societăţi mari, corporaţiile de căi ferate  erau 

şi mai mari şi aveau mai mult de câteva sute  de angajaţi. Noile corporaţii de căi ferate au dezvoltat 

infrastructuri de management inovatoare şi ierarhii care permiteau companiei să funcţioneze 

eficient şi profitabil prin coordonarea a mii de angajaţi cu o varietate de funcţii complexe 

interconectate. Multe companii de căi ferate au avut nu mai puţin de 50-60 manageri înainte de 

1850 şi sute de manageri cu diverse nivele ierarhice de administrare şi responsabilitate în următorii 

ani (Galambos, 1975, Micklethwait şi Wooldridge, 2003). Guvernul  federal, entuziasmat de 

creşterea rapidă a corporaţiilor, a favorizat investitorii prin înfiinţarea Bursei de Valori (NYSE) la 

New York în anul 1817.  

În timp ce corporaţiile de căi ferate au dominat economia  SUA din secolul al XIX lea, 

creşterea lor a stimulat şi expansiunea altor industrii, cum ar fi American Telephone &Telegraph, 

General Electric, General Motors,  DuPont, Coca-Cola, şi Standard Oil (Galambos, 1975, Smith şi 

Dyer, 1996). Astfel, managerii şi investitorii din afaceri au  început să aprecieze corporaţiile mari ca 

un obiectiv de dorit la începutul secolului al XX-lea.  

Reglementarea relaţiilor dintre acţionari şi cei care administrează averea proprietarilor este 

o dovadă  de protecţie din partea instituţiilor publice. În 1845, Marea Britanie a introdus legea 

Companies Clauses Consolidation Act, care a avut, ca obiectiv, legalizarea raportărilor financiare, a 

regulilor de votare şi de consolidare. Scandalul băncii britanice Royal Bank din 1856 dintre 

acţionari şi deponenţi a fost revendicat de legea respectivă. Reformele radicale în Marea Britanie au 

continuat prin Joint Stock Companies' Act din 1856 prin încurajarea acţionarilor  de a-şi continua 

atribuţiile. Deşi obiectivul principal al legii a fost creşterea obligaţiilor de informare ale societăţilor 

pe acţiuni, totuşi a fost urmat de multe eşecuri în care banii acţionarilor au fost pierduţi din 

neglijenţă sau în mod fraudulos. O altă lege în această direcţie se referea la Partnership Act din 

1890, prin care administratorii companiei, vinovaţi de abateri, dezinformare sau de tranzacţionări 

frauduloase, au fost obligaţi să plătească despăgubire totală celor afectaţi. Deşi Companies Act din 

1900 a extins obligaţiile de publicare a bilanţului pentru companiile înregistrate la bursă, în acealaşi 

timp, a contribuit la creşterea presiunii şi a declanşat declinul unor corporaţii importante, cum ar fi 

Railway. 

Falimentul Allied Crude  Vegetable Oil Refining Corporation, la începutul anilor 1900, a fost 

provocat  de  înşelăciunile corporaţiei faţă de clienţii săi , inclusiv Bank of America. Allied Crude  

Vegetable Oil Refining Corporation recurgea la împrumuturi de mijloace băneşti, lăsând, ca 

garanţie, ulei vegetal. Ulterior, a fost descoperit că cisternele erau umplute cu apă, iar uleiul vegetal 

era numai la suprafaţă (Cheffins, 2013). 

Legea Joint Stock Companies din 1911 a demonstrat o maturitate a guvernanţei corporative, 

în cadrul companiilor din Marea Britanie, prin creşterea numărului de acţionari şi a companiilor 

înregistrate la bursele de valori britanice. 

Primele trei decenii ale secolului al XX-lea au fost marcate, şi în SUA, printr-o situaţie de 

prosperitate. Mulţi cetăţeni americani considerau societăţile pe acţiuni o investiţie profitabilă a 

economiile lor. De exemplu, în perioada dintre 1920 şi 1930,  numărul de persoane - acţionari a 

crescut de la 2 milioane la 10 milioane. Cu toate acestea, investitorii puneau la îndoială calitatea şi 

transparenţa informaţiilor financiare, furnizate  de corporaţii cu privire la profitul pe acţiune.  La 

acea vreme, nu exista nici un organism de scară largă, care să pună în aplicare  norme contabile 

privind informaţiile financiare, furnizate de către corporaţii, nu existau cerinţe ca informaţiile 

financiare, furnizate de către societăţile corporative, să fie auditate sau verificate de terţe persoane. 

Situaţiile financiare în Marea Britanie  au început să fie auditate  în 1900, iar în SUA,  Congresul a  

votat asemenea lege în 1914.   
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O bună parte a situaţiilor financiare corporative din SUA, înainte de 1930, nu erau  auditate şi 

aveau o structură diferită de la o societate la alta. Investitorii nu puteau compara situaţiile financiare 

ale societăţilor, iar rezultatul acestor speculaţii a fost  hiperinflaţia preţurilor acţiunilor din 1929  

(Micklethwait, Wooldridge, 2003). În octombrie 1929, preţul acţiunilor a scăzut la NYSE, iar în 

momentul în care declinul a încetat, câteva luni mai târziu, acţiunile din SUA, cotate la bursă, au 

avut de pierdut 90% din valoarea lor (Bierman, 2010). Ca soluţie de redresare a depresiunilor  

economice,  Congresul SUA a adoptat Legea Valorilor Mobiliare din 1933 şi Legea Valorilor 

Mobiliare din 1934. Aceste legi au  remarcat importanţa auditării situaţiilor financiare corporative 

şi influenţa asupra valorii acţiunilor  tranzacţionate în cadrul NYSE. Din acel moment, situaţiile 

financiare ale societăţilor  cotate la bursa de valori  au început să fie întocmite în baza Principiilor 

Contabile General Acceptate (GAAP) şi supuse auditului financiar. În conformitate cu prevederile 

Legii Valorilor Mobiliare, s-a înfiinţat o nouă agenţie federală, Comisia Valorilor Mobiliare (SEC), 

pentru a supraveghea operaţiunile corporaţiilor publice (Micklethwait, Wooldridge, 2003, 

Williams, 1999). 

Teoria guvernanţei corporative 

Datorită faptului că controlul semnifică atât o funcţie a contabilităţii, cât şi o funcţie a 

finanţelor şi a managementului, demersul de cercetare în secolul al XIX-lea a înregistrat  noi 

dimensiuni. Cea mai adecvată metoda de cercetare a controlului intern converge spre  diversitatea 

teoriilor din literatura de specialitate. 

La începutul anilor 30 ai secolului al XX-lea, teoria guvernanţei corporative îşi găseşte 

sursele sale în reflecţiile lui Berle şi Means (1932). Mai mult de un secol, marile afaceri din SUA se 

caracterizau printr-o proprietate dispersată, ceea ce a condus la primele reflecţii privind guvernanţa 

corporativă. Berle şi Means au subliniat că riscul principal se rezuma la faptul că managerii nu erau 

motivaţi să maximizeze  averea acţionarilor,  ca urmare a faptului că nu deţineau acţiuni (sau un 

număr foarte mic). Problemele legate de divergenţa intereselor au generat diverse cercetări cu rolul 

de a căuta mecanisme prin care să conformeze interesele managerilor cu cele ale acţionarilor. 

Charreaux (2004) susţine părerea  că teoria guvernanţei corporative are rolul de a cerceta 

mecanismele prin care managerii sunt guvernaţi şi de a asigura "securitatea" investiţiilor.  

Teoria organizaţiei, teoria drepturilor de proprietate şi teoria agenţiei constituie fundamentele 

teoretice ale teoriei guvernanţei corporative (fig. 1.4). Adam Smith (1776) a fost primul care a 

ridicat problema proprietăţii în recunoaşterea faptului că, în societăţile pe acţiuni, administrarea 

organizaţiei se realizează de către management,  iar acţionarii primesc dividende fără a se implica 

în administrarea entităţii. În viziunea lui A. Berle şi G. Means, 1932,  problemele guvernanţei 

corporative au apărut în momentul dezmembrării proprietarilor de către persoanele cu funcţii 
decizionale.  Funcţia de control se doreşte de ambele părţi în baza sistemelor de stimulare şi de 

supraveghere (Charreaux, 2002). 

Guvernanţa corporativă: definiţie, structură  

Guvernanţa corporativă are mai multe definiţii, însă  Margaret Blair defineşte guvernanţa 

corporativă ca un set de politici, stabilite în acord cu realitatea economică prin amplificarea  

acţiunilor ordinare. De regulă,  aceste politici  au rolul de a anticipa anumite măsuri  şi reprezintă  o 

parte a unei acţiuni întregi, ci nu un document independent. Procedură de organizare, ghidează 

activitatea organizaţiilor corporatiste are în vedere:  activităţi care implică  mijloace prin 

intermediul cărora se fac lucruri şi răspund la întrebările: 

 Cine trebuie să  facă? 

 Сum trebuie de făcut? 

 Сare sunt chestiunile care urmează să fie luate în considerare, înainte de a face anumite 

acţiuni  şi măsuri de control (Cornelius & Kogut, 2003 ).  

Potrivit  Convenţiei OECD 2005 (Organization for Economic Cooperation Development), 

Guvernanţa corporativă reprezintă calea şi metodele prin care organizaţiile sunt dirijate şi 

controlate, precizând drepturile, responsabilităţile între membrii unei organizaţii, reglementările şi 

metodele de luare a deciziilor. 
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Delimitarea conceptuală a guvernanţei corporative diferă de la un  cercetător la altul, Martin 

Hilb (2012) a divizat-o în abordarea tradiţională şi cea contemporană. Concepţia tradiţională 

caracterizează guvernanţa corporativă în felul următor: 

 Cadbury defineşte guvernanţa corporativă ca un sistem prin care companiile sunt dirijate şi 

controlate (Cadbury, 1992, p.1); 

 Demb şi Neubauer definesc guvernanţa corporativă ca procesul prin care societăţile se 

orientează spre  drepturile şi dorinţele părţilor interesate (Demb şi Neubauer, 1992, p.18); 

 Shleifer şi Vishny susţine că guvernanţa corporativă sugerează căile prin care comunicarea 

financiară  a companiei se asigură cu randamente ridicate ale investiţiilor lor (Shleifer, Vishny, 

1997, p. 737 ). 

În abordarea contemporană a guvernanţei corporative, Hilb M. (2012) precizează că membrii 

consiliilor (board of directors) companiei trebuie să dirijeze şi să controleze împreună.  Guvernanţa 

corporativă modernă reprezintă  sistemul  prin care companiile sunt dirijate strategic, integral  

gestionate şi controlate într-o manieră holistică, etică, întreprinzătoare şi adecvată fiecărei situaţii.  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Sursa: Hilb, M., New Corporate Governance. Successful Board Management Tools, Fourth Edition, Springer-

Verlag Berlin Heidelberg , 2012, p. 9. 

Figura 1. Caracteristicile guvernanţei corporative moderne vizavi de cea tradiţională 

Spiritul antreprenorial şi etic constituie temelia conceptelor fundamentale ale noii abordări 

(Hilb M., 2012). Rezultatele cercetării guvernanţei corporative au avut oportunitatea de a influenţa, 

în mod direct, prin integrarea atentă a teoriei cu studiul empiric. Cu toate acestea, nu a fost 

întotdeauna clar dacă practica urmează teoria sau viceversa (Daily C.M., Canella . A. A.(2003, 371 

p.). Guvernanţa corporativă modernă integrează interesele acţionarilor, ale clienţilor, ale angajaţilor 

şi ale publicului. 

Contextul intern al societăţii diferă de dimensiunile şi  complexitatea  firmei, de gradul de 

internaţionalizare şi de ambiţiile consiliului de administraţie. La adoptarea politicilor de guvernanţă 

corporativă, companiile trebuie să fie conştiente de posibilităţile lor şi să se ghideze după 

următoarele recomandări: companiile listate ≠ companiile nelistate, marile entităţi ≠  entităţile mici 

şi mijlocii, entităţile publice ≠ entităţi familiale, guvernanţa băncilor ≠ guvernanţa spitalelor, 

entităţile britanice ≠ entităţile din SUA. 

Sistemul de control intern în Republica Moldova 

În pct. 1 al articolului 41 din Legea contabilităţii nr.113-XVI din 27 aprilie 2007 (în 

continuare- Legea contabilităţii) se menţionează că entităţile sunt obligate să organizeze un sistem 
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de control intern. Răspunderea pentru organizarea şi aplicarea controlului intern, potrivit pct.1 al 

articolului 13 din Legea contabilităţii, o poartă:   

 conducerea organului executiv – în entităţile cu răspundere limitată;  

 partenerii– în entităţile cu răspundere nelimitată;  

 proprietarii – pentru întreprinzătorii individuali;  

 conducătorii entităţii – în celelalte cazuri.  

În timp ce pct.2 al articolului 31 din Legea contabilităţi oferă explicaţii suplimentare: 

raportul conducerii entităţii de interes public va cuprinde un capitol privind guvernanţa 

corporativă, care va fi inclus ca un document în raportul conducerii, şi va conţine informaţie 

despre:  

a) codul de guvernanţă corporativă aplicat de entitate, cu referinţă la sursa şi locul 

publicării;  

b) gradul cu care entitatea se conformează sau nu prevederilor din codul de guvernanţă 

corporativă stipulat la lit.a);  

c) sistemele de control intern şi gestiune a riscurilor entităţii şi ale grupului de entităţi;  

d) împuternicirile şi drepturile organelor de conducere şi ale proprietarilor (asociaţilor, 

participanţilor, acţionarilor) entităţii, precum şi despre modul de exercitare a acestor împuterniciri 

şi drepturi;  

e) componenţa, modul de funcţionare şi structura organelor de conducere ale entităţii.  

Prevederile Legii contabilităţii impun clar faptul că sistemul de control intern reprezintă o 

serie de procese obligatorii pentru toate entităţile din Republica Moldova. Raportarea se referă la 

entităţile de interes public, ce trebuie să includă în raportul conducerii şi un capitol cu privire la 

modalitatea de aplicare a Codului de guvernanţă corporativă şi structura proceselor caracteristice 

sistemului de control intern. 

Punctul 7.7. din Capitolul VII. "Transparenţa financiară şi auditul extern" al Codului de 

guvernare corporativă (în continuare- Cod) menţionează următoarele: Comisia de cenzori a 

societăţii, care exercită controlul economico-financiar intern, poate fi înlocuită cu o companie de 

audit, care nu va fi în drept să efectueze şi auditul extern. În cele din urmă, conceptul sistemului de 

control intern în Cod  se rezumă, doar, la controlul financiar. Nu sunt clare atribuţiile 

managementului de top, deşi în Cod se explică clar drepturile şi obligaţiile fiecăruia din părţi.  

Legea contabilităţii realizează o conexiune între sistemul de control intern şi auditul intern, dar în 

Cod lipseşte noţiune de audit intern, preconizându-se, doar, auditul extern. 

Concluzii 

Studiul privind evoluţia guvernanţei corporative vizavi de controlul corporativ s-a realizat 

începând cu  sec al XV-lea. Elementele guvernanţei corporative au fost indentificate cu măsurile 

luate de managementul băncii, pentru a înlătura cauzele scandalurilor financiare. Ulterior, aceasta se 

caracteriza prin investiţii masive de capital, mii de angajaţi şi un număr mare de manageri, iar 

Marea Britanie s-a remarcat şi cu reglementări juridice de natură contabilă. A doua jumatate a sec. 

al XIX-lea marchează ,  practic,  bazele guvernanţei corporative, cu  toate însuşirile sale. Prima 

jumătate a sec. al XX-lea demonstrează o maturitate în evoluţie, fiind predominată de acte 

legislative de notorietate naţională şi cu un bogat nucleu pragmatic: creşterea  numărului de  

acţionari pînă la 2-10 milioane, transparenţa profitului pe acţiune, auditarea situaţiilor financiare. 

Soclul ştiinţific al guvernanţei corporative se leagă de a doua jumătate a sec. al XX-lea prin teoriile: 

teoria organizaţiei, teoria acţionarilor, teoria părţilor interesate, teoria guvernanţei corporative. 

Evenimentele care au marcat apariţia guvernanţei corporative constituie multitudinea de 

scandaluri persistente în toate perioadele, însă legile apărute au avut rolul de a soluţiona aceste 

scandaluri. Demersul istoric al guvernanţei corporative a demonstrat că, în cea mai mare parte, 

scandalurile erau aplanate prin introducerea de noi legi şi organisme de monitorizare sau prin 

intensificarea condiţiilor în legile existente. De regulă, acele măsuri legislative vizau exigenţe în 

situaţiile financiare, introducerea şi verificarea activităţii de către auditul extern, intensificarea şi 

raportarea mecanismelor aferente proceselor de control corporativ. 



286 

Sistemul de control intern ţine de guvernanţa corporativă, care la rândul său reprezintă o 

funcţie a nivelului de dezvoltare economică a unei ţări. 
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